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M legyőzőit beszél A bukméker Coolidge győzelmére játszik
A kétarcú demokrata párt. A republikánusok a gabona emelésével korteskednek. 

La Folette esélyei a legminimálisabbak
Pillanatra eszünkbe jut a lepergett tiz év 

véres tárlatából egy, a maihoz hason’ó forró 
augusztusi nap, melynek rekkenő melegében, 
imperialista mámorban tobzódó szavak röppen­
tek el: „Berlintől—Bagdadig !... Deutschland 
über alles!“ E szavak dörgedelme császári aj­
kakról szállt el és a német imperializmus min­
den gőgje benne volt. A német expanzió nagy- 
ralátását azóta az entente-cordiale győzelme 
alaposan kiábrándította és rövid ideig úgy lát­
szott, hogy csak a szerepek változtak meg : a 
német imperializmus féktelen gőgjét, melyet a 
nietzschei filozófia hóbortosai és túlhajtó! a 
gyakorlatban akartak érvényesíteni, — a fran­
cia mentalitás teszi mindörökre magáévá. Öt 
éven át — úgy látszott, — hogy a fran­
ciák latin elődeiktől csak egyet sajátítottak el 
tökéletesen, — azt a jelszót, hogy jaj 
a legyőzöttnek. Tényleg: a legyőzöttnek jaj 
volt és Németország gazdaságilag teljesen 
összeomlottnak látszott a francia imperializmus 
ökle alatt. Reménytelennek és sötétnek látszott 
az európai éjszaka.

A baglyok, a reakciós politika nacionalista 
exponensei megszállották a francia főváros 
minden magas pontját, ahonnan gondolat he­
lyett a bosszú üvöltése hangzott csak ajkaik­
ról. Aztán jött Herriot, a német nietzsohei 
mentalitás kivonult a francia mentalitásból; 
Európa a tizenkettedik órában ráeszmélt arra, 
hogy Németország és a legyőzött népek bul­
lája saját nemzettestét is megmérgezheti.

Néhány éleslátásu politikus ráeszmélt a tör­
ténelmi irányváltozás szükségességére, megérezte, 
hogy Európa egyrészének összeomlása csak 
sietteti Amerika hatalmi hegemóniájának előre­
törését; belátta, hogy a franci«, olasz és angol 
nagyipar teljesen elveszti a legyőzött államok 
piacait azáltal, hogy végső romlásba kergeti a 
legyőzött államok pénzügyeit és kereskedelmi 
lehetőségeit.

Ez a belátás teremtette meg, hozta össze a 
londoni konferenciát. E konferencia első fázi­
sában még egymással merőben ellentétes ösz­
tönök viaskodtak: a nemzeti gyűlölet, a pilla­
natnyi előnyök szempontjai a belátás és pro- 
videccialitás szempontjaival. Szerencsére ez az 
utóbbi diad&lmoskodott és — a németeket meg­
hívták a konferenciára.

Ennek a meghívásnak első és legnagyobb 
szenzációja az, hogy Marx kancellár német 
nyelven mondta el expozéját és — horribile 
dictu — tiz év után talán először nem a gyű­
lölet vihara tombolt fel e szavak hallatán, de 
sőt ellenkezőleg: türelemmel és békességgel 
hallgatták m=>g azokat a nagyhatalmak repre­
zentánsai.

Hajlandók vagyunk őszinte örvendezésünket 
felfüggeszteni a tény olvastán addig, mig a 
londoni konferencia pozitív eredményeket nem 
produkál, mig a német jóvátétel ügye végleg 
kedvezően el nem intézteiéit. De ezt megelö- 
vöVz is le kell szögeznünk, hogy Marx kan­
cellár német nyelvű beszédének békés meghall­
gatás-, az első bókét és megváltást zengő har­
mónia az európai káosz borzalmas disszonanciá­
jában. Örvendezünk, mert a gyűlölet filozófiá 
jának bukását látjuk ebben. Örvendezünk, mert 
a gyűlölt nyelv szárnyalásában az .urópai szel­
lem magasbavivö szárnyainak első próbálko­
zását látjuk. A történelem elégtételét.

A román-lengyel halár végleges 
rendezésének ügye

Bukarest, augusztus 6. A „Dimineata“ Írja, hógy 
a lengyel-román határ végleges rendezése ügyé­
ben folynak a diplomáciai levélváltások. A román 
igényekkel szemben Lengyelorezág három község 

, átadását követeli. A tárgyalások, remélhetőleg ered­
ménnyel, mielőbb befejeződnek.

('Cluj-Kolozsvár, augusztus 6. Az UJ Kelet 
tudósítójától.) Az egész világ felfigyel az ame­
rikai elnökválasztás eshetőségeire. Ettől függ 
nemes.-k az : meri kai közvélemény átmódosu- 
lása abba az irányba, amelyet sz utóbbi angol 
és francia választások jelöltek meg, hanem fő­
ként — a háború és a háborút követő évek fel­
borulása után— hogy a világ mint nyerje vissza 
egyensúlyát. Newyorki tudósítás alapján mó­
dunkban van alábbiakban az amerikai válasz­
tások esélyeiről és mai állásáról tiszta és át­
tekinthető népet nyújtani.

A kétarcú párt
A demokrata párt kebelében ezúttal nincs meg 

az az egység, ami elvárható minden nagyfontos- 
ságu politikai esemény előtt. A párt honventjének 
esak a százegyedik szavazásnál sikerült J. W. 
Dawist, a Morgan-ház ügyvédjét elnöknek jelölni. 
Tekintélyes ember és a párt konzervatív szárnyá­
nak komoly, tanult és megjelenésben is kiváló 
tagja, aki mint Amerika londoni követe 1921-ben 
a londoni politikai világ előtt is meg tudta magát 
becstiltotni, A párt alelnökének azonban, szemben 
e konzervatív gondolkodású ügyvéddel, Ch. W. 
Bryant, Nebraska állam kormányzóját jelölték, a 
kisemberek képviselőjét, úgynevezett progresszív 
érzelmű embert, akit épp úgy, mint fivérét W. J. 
Bryaut, demagógnak bélyeg-,,, ok a konzervatívok. 
Még akkor persze, amikor nem tudta, hogy egy­
azon párt fogja jelölni Őt Dawis-sal, azt a jellemző 
kijelentést tette, hogy Dawis elnöksége egyértelmű 
tenne a legnagyobb tőkés, Morgan megkoronáz- 
totósával Á Bryand-iivérek olyan hatalmas töme­
gek fölött rendelkeznek, különösen az Unió nyu­
gati részének farmerjei között, hegy a párt tak­
tikusnak tartotta az egyik fivért 'altlnöknvk je­
lölni. A szavazatok ugyanis ilyenképen két, nagyon 
is számottevő rétegből csoportosulnának : egyfelől 
a kisemberek tömegei, másrészt a kapitalisták erős 
osztálya sorakozna fel a demokrata párt jelöltjei 
érdekében.

Azonban a. demokrata párt stratégiáinak ezzel 
a taktikával nem volt sok szerencséjük, mert a 
konzervatív érzelmitek nagyon meg vannak elé­
gedve Coolidge uralmával és La Folette is inkább 
birja a tömegek szimpátiáját, mint a Bryand-test- 
vérek. A törvényhozó testület mai összetétele szerint 
nem valószínű, hogy a jelöltek közül valaki meg­
kapja az alkotmányos többséget és ebben az eset­
ben a szenátus feladata lesz választani. Megeshetik 

j ilyképen, hogy az antikapitalista Bryand a szenátus 
I radikális blokkja segítségével még bekerülhet az 
* elnöki székbe. A szenátus ugyanis az alkotmány 

értelmében a két legtöbb szavazatot felmutató al- 
elnökjelölt közül választja meg az elnököt. Ilyen 
eshetőség valóra válása természetesen nem lenne 
ínyére a nagytőkének.

Áremelés, mint kortesfogás
A republikánus párt körülbelül ugyanilyen 

természetű taktikára gondolt, amikor alelnöknek a 
radikális politikájáról ismert Borah szenátort jelölte. 
Borah azonban visszautasította a jelölést és így 
került Coolidge a republikánusok elnökjelölte mellé 
Ch. G-. D.wes neve. Dawes annak ellenére, hogy 
az utóbbi időben a szakértői tervezet révén nemzet­
közi hírnévre tett szert nem birja a radikálisok 
bizalmát és általában igen konzsrvativ embernek 
ismerik. A pártnak mégis gondoskodnia kellett a 
kisemberek megnyerésére és ezt úgy akarja végre­
hajtani, hogy a farmerokét, akik az európai zavaros 
helyzet következtében elvesztették azokat a piacosat, 
amelyek számára különösen a háború során nagyon 
is belterjesen dolgozhattak, valami módon behozza 
a republikánus párt soraiba. Utóbbi időben ez a 
kortesmunka a búzaárak hirtelen fölemelkedésével 
kezdődött. A párt százmilliónyi bushel gabonát 
vásárol ismeretlen célokra és pedig harminc száza­

lékkal drágábban a régi áraknál. Ez a harminc 
százalék egyben fokmérője annak a hajlandóságnak, 
amely farmerkörökben lassankint megnyilatkozik a 
republikánus párt jelöltjei iránt. A párt ugyan a 
közelmúltban az olajpanamával kompromittálta ma­
gát, de nincs az a panama, amit le nem lehetne 
mosni egy párt becsületéről újabb panamákkal. Ma 
még kétséges, vájjon Coolidge, vagy Dawes kapja e 
a szavazatok többségét. Coolidge mellé fognak 
álluni feltétlenül az amerikai légió tagjai, az egy­
kori katonák szervezete, akiket Coolidge a közel­
múltban többféle olyan kedvezményhez segített, 
amelyek egyébként nem voltak népszerűek. Coolidge 
maga mellé fogja tudni sorakoztatni még a kis 
adófizetőket, akiknek adótöbbleteit már kezdik visz- 
szafizetgetni.

A bukméker a legjobb jós
Amerikában az elnökválasztások előtt komoly 

fogadások történnek, komoly tagadókkal és reáli­
san számitó bukmékerekkel. Ma a bukméker Coo- 
lidgo győzelmére való fogadásokat 3 : 1 arányban 
fogadja el, holott néhány héttel ezelőtt még 2 : 1 
volt a kulcs a demokrata jelölt javára. Már pedig 
a bukméker nem szokta pénzét könnyelműen 
kockáztatni.

A harmadik jelöltre alig fogadnak. La Fülelte 
szenátornak nincsenek nagy esélyei arra, hogy 
megnyerje az elnöki széket. Csak az történhetik, 
amit az imént jeleztünk, hogy egyetlen jelölt sem 
kap többséget és a döntés átmegy a választóktól 
a szenátus kezébe. Ebben sz esetben a szená us 
hozzásegítheti annak a megválasztatását, aki a leg­
több koncessziókra hajlandó. Mindazonáltal La Fo­
lette választási küzdelme a leglényegesebb esemé­
nye Amerika legutóbbi belpolitikai történetének. 
Kis pártok többizben megkísérelték a két hatalmas 
párt ellen felvenni a harcot, de mindenkor ered­
ménytelenül. Csak 1920-ban sikerült Eugen Debs 
szocialistának, aki a háborúban pacifista működésé­
ért fogságot szenvedett, egymillió szavazatot sora­
koztatni maga mellé. Hogy még ez is mennyire 
elenyésző szám, annak legjobb bizonysága, hogy 
ugyanakkor a republikánusok tizenhat, a demokra­
ták pedig kilencmillió szavazat fölött rendelkeztek. 
E két párt sajátos belső organikus és nemzedéke­
ken át való fejlődése teljesen összeforrott az Egy e- 
sült Államok államéletóvel A két párt rendszere 
szinte megrendithotetlonnek látszik és a radikális 
eszmék és tendenciák inkább e pártok keretein 
belül tudnak érvényesülni.

Kialakul a radikális párt
Az Egyesült Államokban még mindig nem tu­

dott kialakulni olyan hatalmas radikális csoport, 
amely Srazehasonlitható lenne az angol Labour 
Party-val. A kisebb radikális munkáeszervezetek 
leginkább az újabb időben bevándorolt munkás- 
csopórtokból rekrutálódnab. A benszülött munkás­
ság, amely anyagilag sokkal előnyösebb helyzetben 
van, szakszervezetekbe tömörült ugyan, azonban 
inkább harcol az „idegen“ radikalizmus, mint a 
tőke ellen, amelynek bizonyos tekintetben részese, 
vagy ha nem, megvan a reménye, hogy azzá les/.

La Folette a két párt radikális elemeit és a 
kívülálló „idegen“ munkásokat, továbbá a far­
mereket tömöríti a zászló alá. Wheeler szenátor a 
radikális demokraták vezetője, Ladd és Brookhsrrt 
szenátor és a republikánus párt több más radi á­
lisa többizben nyíltan La Flotte mellett nyilatkoz­
tak, A legnagyobb farmer és munkásszer vezetek 
egymásután mennek át táborába és a radikálisan 
gondolkodó intellektuelek kivétel nélkül melléje 
sorakoznak. La Folette szenátor, aki egyébként 
republikánus, kijelentette, hogy az elnöki állást 
egy demoBratának, vagy egy munkásvezérnek 
ajánlja fel, hegy ezzel is demonstrálja ebbeli aka­
ratát, hogy volteképen nincs más célja, mint a 
radikális elemek egyesítése. 0 és hivti ezzel a
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harci szervezettel ki akarják építeni az uj harmadik 
pártot, az amerikai hatalmas nagy}radikdlis pártot, 
amely vállalná az angol Labour Party szerepét.

Amennyiben a választások konzervatív jelölt 
javára dőlne el, akkor az uj párt megalakulása 
gyors tempóban haladna előre. A gazdasági 
viszonyok rosszabbodása, amely emberi előrelátás 
szerint Amerikában is be fog következni, hozzájárul

' I i»!**»*1

majd az uj párt megerősödéséhez. Ebben az eset- | 
ben pedig a két régi párt, amely alapjában véve 
nagyon is hasonló politikát követ, összefog a „radi­
kális veszély“ ellen. Az amerikai politika uj tájé­
kozódása fog beállani konzervatív, illetőleg radikális 
irányelvek szerint. És ugyanaz a politikai szelek­
ció következik be, amelynek kiélezett kontúrjai az 
európai politikában már most is eléggé érezhető.

A testi és szellemi torna zsidó világbajnokai
A zsidó sport húszéves fejlődése

Bécs, augusztus 6. A „Neues Wiener Jour­
nal“ legújabb száma közli Otto König tollából 
az alábbi érdekes cikket: Néhány nappal ezelőtt 
a forró délelőtti napsütésben óvákhosszat vége­
láthatatlan zárt sorokban nagy embertömeg 
vonult el a döblingi temető egyik zöld sir- 
dombja előtt. Némán, mereven rászegzett tekin­
tettel tisztelegtek a sir előtt, amelyben örök 
álmát alussza egy férfiú, akihez húsz esztendő 
óta minden évben elzarándokol a világ min­
den tájékára elszóródott zsidó nép szeretető és 
kegyelete. Herzl Tivadar, a nagy vezér halálá­
nak huszadik évfordulója adott alkalmat erre 
a hatalmas és imponálóan fegyelmezett tömeg­
megnyilvánulásra. Amit a költő Herzl az ősi 
földön felépülő uj hazáról egykor megálmodott, 
kezd valósággá érlelődni s ugyanakkor egész 
sereg más jelenség azt mutatja, hogy amit 
Herzl az ő álma megvalósításának egyik fő­
feltételéül jelölt meg, a zsidó ifjúság testi re­
generálódása is erősen megindult. A tamrnuz 
huszadik! tömegben felvonult ezernyi ezer 
fiatal férfi és nő megmutatta, hogy immár 
nem álom többé, amit annakidején Herzl meg­
hirdetett : „loh werde aus Judenjungen junge 
Juden machen.“

A Herzl halála óta eltelt busz esztendő 
alatt az alig létező zsidó sportmozgalom óriási 
energiával annyira haladt, hogy ma már impo­
náló eredményeket tud felmutatni. Egyes sport­
ágakban szinte csupa zsidók képviselik inter- 
naoionális versenyeken országuk legjobb erőit. 
Ausztriában például különösen áll ez az uszó- 
sportra, ahol nem egy olyan zsidó név szere­
pel, akiket a világ legjobb úszói között emle­
getnek. A régiek közül Paul Neumann világ­
bajnok és olimpikon, Ruberl, Wahle és Simon 
Őrlik oldaluszóbajnok teljesítményeit még nem 
felejtették el, Otto Herschmann s a két Blau 
testvér még ma is elsőrangú úszók. Később a 
sort kiegészítette egy zsidó diák, Otto Sheff, 
aki hosszú ideig verhetetlen volt és a háború

előtti olimpiászokon egész sereg dijat vitt el a 
világbajnokok elöl.

Mintegy 15 évvel ezelőtt aztán megalakult 
az első bécsi zsidó sportklub, a Hakoah, amely 
nemcsak első helyet foglal el ma az osztrák 
sportban, hanem internaeionális tekintélyre is 
tett szert, azonkívül pedig mintája lett a világ = 
minden részében ugyanazzal, vagy más névvel 
alakult zsidó sportegyesületeknek. Hosszú időkre 
felejthetetlen marad az egész sportvilágban az 
a hatalmas eredmény, amelyet futballcsap ttával 
ért el a Hakoah tavaly az angol ligagyöztes 
Westham United ellen Londonban (5:0). Es 
éppen most fejezte be a Hakoah lengyelországi 
túráját, amelynek során győzelmet győzelemre 
aratott a legjobb ottani csapatok fölött. Vívói, 
úszói, könnyű atlétái, sakkozói között sokan 
vannak, akik büszkeségei az osztrák, méginkább 
a zsidó sportnak.

Ha tekintetbe vesszük, hogy a zsidó spevt- 
élet aránylag milyen rövid ideje indult meg és 
mégis milyen eredményeket ért el a nemzet­
közi versenyeken, kártyavárként omlik össze 
az a balhiedelem, hogy a zsidók testi képessé­
gei messze mögötte maradnak a szellemieknek. 
A párisi olimpiászon megcsodált Abrahams, a 
100 méteres futás győztese, angliai zsidó diák, 
aki tüneményes stílusban kenterbe verte a vi­
lágrekorder Paddockkal egyetemben Amerika 
legyőzhetetlennek tartott atlétagárdáját. An­
gliában valósággal nemzeti hősként ünnepük. 
Hssonlókópen zsidó Kalz, a finnek távfutója, 
aki nemrég fölényes győzelmet aratott a leg­
jobb bécsi atléták fölött is. A kardvívás ismert 
világbajnoka, a magyarországi dr. Puchs Jenő 
és Gotllieb osztrák »ívóbajnok is zsidó. Köz­
ismert tény, hogy a sakkmesterek túlnyomó 
része zsidó, különösen a fiatalok: Réti, Tarta- 
kower, Aljechin, Rubinstein, Lasker Ede és Emá- 
nuel, Boguljubow, Spielmann, — hogy csak 
néhányat említsünk. Igaz, a sakk nem test­
edzés, hanem szellemi torna. A boxolás azon-

völegényj elöltek 
menyasszonyjelőlt 
szabó 
mosónő

Orrlík és Hebbegő
— Tréfa egy felvonásban —

Irta Szabó Imre
(Minden Jog fentartva)

Szereplők:
Orrlik )
Hebbegő )
Sárika 
Fingerhut 
Schmutz Janka

Hetedik jelenet
HEBBEGŐ (kopog, bátran belép. Kezében cső 

kor, élénken) : Hö .. . ö ... hölgyeim és u ... u ... 
uraim, szívből ü . ■. ü . .. üdvözlöm ö . •. ö . .. önö­
ket. (Sárikához fordulva, akt még mindig Fin- 
gerhut ébresztésével van elfoglalva.) Ö .......
önnek pedig e szép, verőié ... é .. . ényes nap 
tiszteleté ...é ... éré e ... e ... engedőimével vi... 
i.virággal kívánok ke ... ke . .. kedveskedni.

SÁRIKA. (átveszi a csokrot, helyet mutat a 
vendégnek, közben ébresztgeti Flngerhutat): Ked- 
vés báró ur, ébredjen 1

HEBBEGŐ (erősen szemügyre veszi a bárót, 
székét ide-oda tologatja, minden oldaláról jól akarja 
látni) : E ... e ... ez a bá ... bá ... báró nagyon 
ismerős e ... e ... előttem. Mi... mi.., mi... 
mintha má .. . á .. r valahol le ... le . .. lett volna 
do ... do ... dolgom ve... ve . . . vele.

FINGERHUT {fölegyenesedik, bambán néz 
maga elé, majd feltekint Orrlikra, aki szigorun 
viszonozza e nézését. Tanácstalan szomorúságá­
ban mondja): Vége, mindennek vége, már horkol­
nom sem szabad.

HEBBEGŐ (boszusan): E .. . e . . . erre semmi 
szü . . . ü . . . sz . . ü . . . szükség. E . . . e . . . 
ez a . . . ház nem é . . . é . . . éjjeli menedékhely.

FINGERHUT {nagy forróságában megtörll 
verejtékes homlokát a felső kabátzsebében levő 
zsebkendőjével, de egyúttal kiemeli a centimétert,

amely észrevétlenül a földre esik. Bambán ismétli) :
Nem éjjeli menedékhely.

ORRLIK. {leplezett izgalommal Anyuka felé): 
Úgy vélem, hogy nehány sorban meglehet írni a 
megállapodást, amit a báró és mi itt alá is írhatnánk, 

°HEBBEGÖ {a földre hajol, anélkül, hogy az­
zal feltűnést kellene és jölemeli a centimétert): 
Csa ... a . . . a . . . csak írják me e . . . meg a 
me . . . megállapodást, ma . . a . . . jd é . . . é . .. 
én diktálok.

ANYUKA {zavartan) ■ De kedves Hebbegő ur!
ORRLIK (fölbátorodva): Micsoda modortalan- 

ság ez öntől, uram. Ha nem lennék tekintettel a 
ház úrnőjére, kioktatnám egy kis illemtanra!

HEBBEGŐ (elfordult Orrliktól, Fingerhuthoz): 
Nos, báró ur mi. . . m i t sz . . o . . ól a . a . . a .. 
a nagy lechéztetőhöz ?

FINGERHUT (Hebbegő jóindulatú szavaitól 
elérzékenyül. Síró hangon): Drága jó Hebbegő ur, 
én azt hiszem, önt a jóságos isten küldte most 
ide hozzám, hogy megóvjon a bűntől. Kedves uram, 
én bevallók most önnek mindent (Anyuka és Sárika 
feszült érdeklődéssel és érthetetlenül néznek a meg­
tért emberre. Orrlik sápadozik, idegesen játszik 
ujjaival az asztalon).

ORRLIK (végső elszántsággal): No, de ked­
ves báró, még mindig álomban vagy ! Olyan fan­
tasztikus dolgokat beszélsz itt össze-vissza most. 
Talán jó lenne, ha tovább aludnál egy kicsit. Ne 
zseniruzd magad öregem, csak horkolj tovább. (Meg­
üti a szék lábát.)

FINGERHUT (megvető sajnálkozással, néz Orr­
ukra): Te boldogtalan ember, te! Lenne szived, 
egy büubocsánatért esdő embert megint visszarán­
tani a szélhámosság fertőjébe !

ORRLIK (nagyon Izgatottan): Meg van za­
varodva ! (Élénken, mini akinek nagy ötlete tá­
madt. Anyuka felé.) Nagyságos asszonyom, ez a 
legalkalmasabb pillanat. Azt hiszem, legjobb, ha 
most aláíratunk vele egy üres papírlapot. (Kivesz 
a zsebéből egy lapot, leteszi az asztalra, töltő­

ben már nem kíván szellemi képességeket, 
mégis két világhírű zsidó boxolóról tudnak. 
Az egyik Kid Lewis, az angol bajnok és az 
amerikai Goldstein, aki csak pár nappal ezelőtt 
aratott győzelmet Ledoux francia bajnok fölött.

Mindamellett, akár fut,báliról, akár futó 
sportról, vagy boxolásról van szó, egyet meg 
kell állapítani: a testi erő nem elégséges nagy 
eredményeket elérni és az atlétának a feje is 
kell hogy érjen valamit. Dávid és Q-óliat bib­
liai küzdelme gyakran előfordul a sport törté­
netében is, ahol az okos taktisára, az ellenfél 
erejének helyes mérlegelésére és erős lelki haj­
lamosságra legalább olyan szükség van, mint a 
testi ügyességre.♦♦««*««*»♦♦♦♦«««♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦***♦**************** 
Halálosvégü verekedés a falusi 

éjszakában
(Cluj Kolozsvár, augusztus 6. Az Uj Kelet 

tudósítójától) Néhány nappal ezelőtt a közeli 
Mezőköbölkut községben végzetes verekedés 
játszódott le három berúgott fiatalember és a 
falu éjjeli őre között.

A falu korcsmájában együtt borozgattak 
Lakatos Mihály, Deák János és Moldován Sán­
dor parasztlegények. Több mint három óra 
hosszat ültek egyfolytában a korcsmában és az 
erős bortól hamar berúgtak, úgy hogy mikor 
a korcsmából távoztak, alig bírtak a lábukon 
állni. A három legény a falu utcáján hazafelé 
ballagott és a rőtét éjszakát hangos énekeivel 
verte fel Az éjjeli ör, aki figyelmes lett a le­
gények énekére, felszólította őket, hogy tekin­
tettel a késő éjszakai órákra, csendesebben vi­
selkedjenek, mert ellenkező esetben kénytelen 
lesz elfelejteni azt, hogy ismerős legényekkel 
van dolga és beviszi őket a községházára. A 
legények az éjjeli őr figyelmeztetését kihívásnak 
minősítették és hangos szitkok között felszólí­
tották, hogy azonnal távozzon, mert ellenkező 
esetben leütik. Az éjjeli őr nem ijedt meg a 
legények fenyegetéseitől, fegyverét válláról le 
kapva, most már erélyesebb hangon szólt a le­
gényekre :

— Azonnal távozzatok, ne költsétek fel a 
falu lakosságát — majd mikor látva, hogy a 

i legények feléje közelednek, rájuk szólt: — aki 
1 felém közeledik agyonlövöm.

A három részeg legény nem vette komo­
lyan az éjjeli őr figyelmeztetéseit, hirtelen rá­
rohantak, fegyverét ki akarták csavarni kezéből 
és le akarták teperni a földre. Az éjjeli őr szo­
rult helyzetében hasztalan kiáltott segítségért,

tollát igazgatja. Közben élesen ránéz, szinte hip­
notizálni akarja.)

FINGERHUT (Hebbegöre néz, aki igent int 
a fejével) : En most mindent megcselekszek. Min­
dent a világon!

ORRLIK (oda tartja eléje a lapot, kezébe 
adja a tollat): No most öregem, ird alá szépen, 
igy ni: Báró Félig-Joó Tihamér.

FINGERHUT (kérdőn néz Hebbegöre): Alá­
írjam ?

HEBBEGŐ: I.. . i . . . Írja alá a ... a ... a 
sa. . . a . . . saját nevét. Mi. . . i . . . miért ne Írná?

FINGERHUT (aláírja az eléje telt papírlapot).
ANYUKa (megrökönyödve látja az aláírástf: 

Ez nem báró FelL-Joó, ez valami idegen név. 
(Fölveszt a papírlapot, olvassa.) Fmgerhut Ábris 
szabómester, civileknek és papoknak a legjutányo- 
sabban varr és fvltoz és tisztit legújabb ameiikai 
módszer szerint. A nagyérdemű közönség figyel­
mébe ajánlja magát.

HEBBEGŐ (Fingerhut vállára teszi a kezét): 
Helyesen ese ... e. . . le .. . kedett kedves Finger­
hut ... A ., á...ábris, E ... e ... ez egy férfias vonás 
vo ... o... volt magától. Alái... i... irta a ... a . . .a 
nagy Orrlik ha ... a ... halálos Ítéletét.

ORRLIK (elszántan, mint akinek már úgyis 
minden mindegy): Örültek háza; Ezt nem lehet ki­
bírni ! (Elmenni készül.)

Nyolcadik jelenet
SCHMUTZ JANKA (szapora, hangos beszéd­

del benyit. Orrlik felé): Nem lehet kibírni. Való­
ban nem lehet kibírni, hogy maga engem azért a 
rongyos pár forintért itt kint megvárakoztasson. 
Hogy gondolja azt, a cselédje vagyok talán én, 
vagy mi! A mosónő nem is ember talán ? N ekem 
elfogyott már a türelmem annyit vesződni az 
ilyenfajta kuncsaftjaimmal I

ANYUKA (kituszkolja a dühös nőt, Orrlik 
filgunyosan): Kissé korán élvezem uraságod 
rokonságát.
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mert a falu lakossága mélyen aludt. Szorult 
helyzetében kezében tartott fegyverével Laka­
tos Mihályt fejbesujtotta, aki eszméletlenül 
terült el a földön.

Lakatos Mihályt a két berúgott társa haza­
szállította lakására, ahol súlyos fejsekét azon­
nal kezelés alá vették. Másnap az esetet jelen­
tették a esendőrségnek is, aki megtette jelen­
tését a kolozsvári ügyészségnek isHerkl Ferenc 
éjjeli ör ellen megindította a vizsgálatot. A 
mezőköbölkuti csendőrség ma reggelre jelen­
tette a kolozsvári ügyészségnek, hogy Lakatos 
Mihály súlyos fejsekébe tegnap délután bele­
halt. Herfel Ferenc éjjeli őr, midőn értesült La­
katos haláláról, annyira megijedt, hogy elme­
nekült a falutól és ismeretlen helyre,távozott.

Lemondott az „Actiunea Roma- 
neasca“ nagyváradi elnöke
(Orademmare-Nagy várad, augusztus 6. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Mint ismeretes, a francia- 
országi Action Franchise példájára létesült Ao- 
tiunea Romaneatca országos szervezkedésekor 
Nagyváradon is megalakította a helyicsoportját. 
Az alakulógyülés, amelyen a mozgalom több 
isméit kolozsvári vezetője is jelenvolt, dr. Mar­
cus István volt rendörprefektufct, művészeti 
felügyelőt választotta meg az Actiunea Roma­
nes! ca nagyváradi csoportjának elnökévé. M»r- 
cús dr. a mandátumot el is fogadta, ami Nagy­
várad társadalmi köreibe® nagy feltűnést kel­
tett annakidején, mert a gyűlésen izzó antisze­
mita beszédek hangzottak el.

Épp olyan feltűnést keltett ma az a hív, 
hogy dr. Marcus István lemondott a nagyvá­
radi Actiunea Romaneasca elnöki tisztjéről. 
Lemondását dr. Marcus felügyelő a kővetke­
zőkben indokolta a sajtó képviselői előtt:

— A hir, hogy lemondottam az Actiunea 
Romaneasca nagyváradi tagozatának elnöksé­
géről, megfelel a valóságnak. Lemondásom ki­
zárólagos oka az, hogy a politikai felfogásom 
megváltozott. Nem akarok fedezni a nevemmel 
és személyemmel olyan irányzatot, amelynek 
követése Nagyvárad társadalmának túlnyomó 
többsége elölt helytelen és indokolatlan, az 
ország és a város belső harmóniájára pedig
nem kívánatos. . . „

Megbízható értesülés szerint az Actiunea Ko- 
maneaeca nagyváradi csoportjának uj elnöke 
dr. Pop Romulus ügyvéd lesz. Pop Romulus 
néhai dr. Pop Corlotannak, Biharvármegye első 
román prefektusának a fia.

Anghelescn miniszter njabb Jogllpró rendelete
® . ... i, - fnorlfl kineveztit.A felekezeti iskolák t neiöit ezután a közoktatásügyi minisztérium fogja kinevezni. 

Tiliakc zásra készülnek az egyházak
tekintetben csupán általános ellenőrzést gyakorolt.

Anghelescn miniszter legújabb rendelete- 
vei ettől a régi, szerzett jogától fosztotta meg 
az egyházakat és csupán azt h'-gyta meg nekik, 
hogy az általuk fizetett tanárok kinevezése 
tekintetében javaslatokat tehessenek.^ A mi­
niszteri rendelet szerint revizió alá fogják venni 
a már működő kisebbségi tanszeuiéiyzetet és 
a jövőben csak olyan tanítók és tanárok mű­
ködhetnek, akiknek alkalmaztatását a köz- 
oktatásügyi minisztérium megerősítette.

Anghelef cu jogtipró rendelete érthető meg­
döbbenést és felháborodást váltott ki az összes 
kisebbségi egyházak vezető.bői. Az egyházak 
a legerélyesebb tiltakozásra készülnek.

(Cluj Kolozsvár, augusztus 6. Az UJ Kelet 
tudósítójától.) A. nagyváradi tanügyi inspekto- 
rátushez a mai napon An glide: eu közoktatás­
ügyi minitztirnek egy feltűnő rendelete érke­
zett, amely méltán sorakozik a liberális kor­
mány eddigi jogtipró iskclaiendeletei mellé. A 
miniszter ez alkalommal a kisebbségi iskola- 
fentartó egyházaktól megvonta azt a jogot, 
hogy a felekezeti iskolák tanárait ez illetékes 
egyházi hatóságok nevezzék ki és a kinevezés 
jogát a közoktatásügyi minisztériumnak tartja 
fern. A kisebbségi felekezeti iskolákban eddig 
tudvalevőiig a tanszeméiyzetet aziskolafentartó 
egyházi hatóság autonóm módon nevezte ki, 
vs-gy választotta meg. A minisztérium ebben a

Ki veito meg a Renner-borg^úr Utk út
m „.frfBvßi/ Cilran-uyái' nyilatkoxata. Schuller állhatatosan_ tagad.

Bűntársa asonban elárultam A Retmmr-gyár fentartßn a vállat
(tluj-Kolozsvár, augusztus 6. Az UJ Kelet tu- j Schulleraek egyénisége és megjelenése semmi 

dósitójától) Néhány héttel ezelőtt hivatalos támpontot vagy gyanút nem nyújthatott arra,

ORRLIK (fönhéjázón): Nekem ebben a társaság­
ban már nincs keresni valóm. (El akarja hagyni a
SZOtát): AiárW.olgálja.

HEBBEGÖ (eléje áll, a centimétert lobogtatva): 
Fi ,.. i.. . Fngeihutnál a...a...a... halálos 
Ítélet.,. itt a kö .. . ö ... kötél.Te... te .. .te... te 
te ... teljesítse kötelességét!

ORRLIK (dühösen kiróni). Még te Iái kezünk!
FINGERHUT (utána kiált) ■ Találkozunk a

járásbíróságon !
(Kívülről behallatszik.)
SCHMUTZ JANKA: Szép kis ur mega. Meg 

innen ia kidobják. Pfuj, szélhámos 1
FINGERHUT (boldog megkönnyebbüléssel 

Hebbegő felé): Hálás vagyok magának, kedves 
Hebbegő ur, nagyon hálás, a jó isten áldja meg, 
hogy megmentett ettől a bri^anti embertől, Tessék 
szólni, kedves Hebbegő ur, mikor mehetek oda 
önhöz egy kis munkáért? -

HEBBEGŐ (odanyujtja neki a centimétert); 
Jö . . . ö . . . jöjjön csak Fi . . . fi . . . fi -• • 
Fingorhut. Most. már i . . . i . . . inkább lesz 
alkalom (Sárikára néz) u . . . u . . . u . , . uj 
ruhákra. Remélem.

FINGERHUT (mélyen meghajtja magát): 
Nagyságos asszonyom, bocsásson meg, hogy itt, az 
ön nagybecsű házában akartam azzal a szélhámos 
Orrlikkal elintézni az ügyemet. De kérem, én ítél­
hetek óta kerestem a lakásán és soha nem talál­
tam, még éjfélkor sem. Iiy tudtam meg, hogy 
ide szokott járni önökhöz. Es ez az akesztófavirág 
ott akarta eljátszani velem a csalási komédiát. 
(Hebbegő felé): Hogy tz nem sikerült, önnek kö­
szönhetem, kedves Hebbegő ur. Megegyszer köszö­
nöm. (Megfogja két kezével Hebbegő jobbját és weg 
akarja csókolni, ezt azonban Hebbegő nem engedi).

HEBBEGŐ (átnyújtja a centimétert): Fo . . . 
o . . . togadja e ... e ... ezt ... a 
ti . . . ti . . . tisztes munka jelképe . . 
peként. E . . . e . . . emlékeztesse ö .

rerdöröégi információk alapján az Uj Kelet is 
megírta, hogy a Renner-bőrgyár feljelentést 
tett egyik volt tisztviselője Schuller^ Jecö el­
len, akit azzal vádoltak, hogy jogtalanul meg­
szerezte a gyár egyik gyártási eljárásának le- 
írását és ezt több erdélyi bőrgyárnak felkínálta 
megvételre. A rendőri információk szerint Schul- 
lernak sikerült is a gyári titkot 100 000 lejért 
eladnia a medgyesi bőrgyárnak. Ebben a rend­
kívül érdekes ügyben kérdést intéztünk a med­
gyesi Citron és Társa bőrgyár igazgatóságához, 
amely a legerélyesebben megcáfolta azt a hírt, 
mintha a gyár Schnllertól bármilyen találmányt 
megvásárolt volna s a Sohuller-ügyet a követ­
kezőkben ismertette:

Mit mond a medgyesi bőrgyár 
— Schuller ez év május havában azzal ál­

lított be hozzánk, hogy ö hadifogsága alatt 
Damaszkuszban a finom bőr gyártását elsajátí­
totta és az ö gyártási módját több gyárnál si­
kerrel bevezette. Többek között a Renner-gyár­
nál 1 és fél évig fix alkalmazásban volt, ahol 
szintén jó sikerrel dolgozott és megkért min­
ket, hogy gyártási módját mi is vezessük be. 
Minden ‘ gyár, igy a Renner gyár is, minden 
további nélkül alkalmazni szokta a más gyár 
által elbocsátott mestereket és szakmunkásokat. 
Mi is ugyanezt tettük, annál is inkább, mert

azt a ti ... ti .. . tisztesség útja. (Kezet fog 
Fingerhuttal. Fingerhut el.)

Kilencedik jelenet
SÁRIKA.: Úgy e jól tettem, hogy a báró urat 

fölkeltettem ?
HEBBEGÖ (elérzékenyülve) ■■ A . . . a . . . 

a ... ez a ma . . . ma . . . ma . . . mennyei 
jó Isten is i . . - i • • • i • • Így akarta.

SÁRIKA, (szégyenkezve a zongora felé megy, 
leül és néhány halk ütemet ver ki.)

HEBBEGÖ (Anyuka felé): A...a... azt 
hiszem, no . . ■ no . .. most már semmi akadálya ,, • 
(elfogódva) se ... se ... se . . semmi, ho

Sá
. ho 
Sá,

önt arra, hogy le le le

ti . . .
■ Pe-.. 
. ö... 
legjobb

hogy • • • me , , * me . •. megkérjem 
Sárika ke . .ke. .. kezét.

ANYUKA (jóindulatúan kisegitt zavarából): 
Valóban nincs, kedves Hebbegő. En ebben az órá­
ban önt való lényében ismertem meg, igaz, egész 
férfi őr, megérdemli, hogy részese legyen házunk 
boldogságának.

HEBBEGÖ (meghajol, megcsókolja Anyuka 
kezét): Ne ... ne ... nem tudom sza ... sza... 
szavakkal ki... ki... kifejezni ér... ér ... ér­
zelmeimet. (kabátja belső zsebébe nyui) Má.... 
mé . . . már otthon ve ... ve ... ve .. . verset csi­
náltam erre az ünnepélyes a . .. a ... alkalomra. 
Fe ... fa . • . felolvasom.

ANYUKA (megöleli). Drága Hebbegő fiam, 
mindent, csak azt nem. Ilyen izgalmak után nem 
tesz jót egy finnéi i költemény. .

HEBBEGÖ (félreteszi a verset. Incselkedő 
hangon): Mi... mi.,. mivel fog a ... a . .. az 
e . . ■ e . .. elvi szett élvezetét ká .. . ká . . . kár­
pótolni ?

ANYUKA : ígérem, hogy jó anyós leszek.
HEBBEGŐ (fölkacag): Jó... ó ... ó ötlet. 

I. . . i. . . i .. . irok erről e ... e ... egy kö ... 
hö . .. költeményt. Hu . .. hu. .. humoros lesz.

SÁRIKA (Mendelsohn nászindulójának egy) 
ütemét játszó). (Függöny

hogy bemre kételUedaünk kellene s igy jóhi­
szeműen minimális fizetéssel alkalmaztuk, hogy 
gyártási módját mutassa be. Soha szó sem volt 
arról, hogy mi 100.000 lejt fizessünk neki.

— Ugyanezen alkalommal a oluji „Uni- 
unea Commerciala“ céget, mely gyárunkat az 
ottani piacon képviseli, felkértük, hogy a Ren­
ner-gyári ól Schullerre nézve szerezzen be in­
formációt. Képviselőnktől junius 16-án kaptunk 
értesítést, mely szerint Schuller a R?nner-gyár- 
ban teljesen ismeretlen. Ezután Schullert el­
bocsátottuk. Itteni működéséért tőlünk csak 
annyit kapott, amennyit egy szakmunkás mi­
nimális létfentartási szükséglete feltétlenül meg­
kíván. Ennélfogva tehát teljesen alaptalanok 
azok a sajtóközlemények, amelyek arról szól­
nak, hogy cégünk ellopott találmányt vásárolt 
volna meg. A fentiekből kitetszik, hogy mi 
csupán egy szakmunkást alkalmaztunk ideigle­
nesen, aki szakismerettel bir finom bőr elő-
A ill f QQOVH

Schuller újabb vallomása
A kolozsvári rendőrség egyébként ma újra ki­

hallgatta Schuller Jenőt, aki ismételten kijelentette, 
hogy nem érzi magát bűnösnek. A jegyzőkönyv 
felvételénél elmondotta, hogy a Renner-bőrgyár 
azon indokolással bocsátotta el, mert későn járt be 
a hivatalába. Schuller elmondotta még, hogy az ö 
elbocsátását megelőzőleg a gyár felmondott Pestean 
Sándor nevű alkalmazottjának is, aki szakember és 
akit ő magához vett. Ketten járták be az összes 
regáti bőrgyárakat, hogy a Renner-gyárnál szerzett 
tapasztalataikat é.tékesiihessék. Tagadta, hogy a 
reeáti gyáraknál bizonyos összegeket vett volna fel 
a 'találmányért, hanem Pestean Jánossal együtt 
mint szakmunkás kapott alkalmazást. Schuller állí­
tása szerint Pestean Jánosnak rendes heti fizetést 
adott és teljes ellátást. Azt is tagadja Schuller, 
hogy a medgyesi Citron és Társa-féle bőrgyárnak 
százezer lejért adta volna el a szabadalmat.

A gyár fentartja a vádat
Schuller vallomásával szemben a Renner-bőrgy ár 

képviselője a rendőrségen elmondotta, hogy Schuller 
annyira bizalmas állast nem tolthetett be, hogy 
egyes gyártási titkekat is elsajátíthasson, mert 
azoknak a receptjei nem mentek át az ő kezén, 
hanem a vele egy szobában dolgozó e.yik igazga­
tónak a fiókjában voltak bezárva. Az, hogy hon­
nan és hogyan szerezte meg Schuller a gyártási 
titkot, amit a szakembereken kívül más senki sem 
tudhatott, egyelőre még most is rejtély. A gyár 
előbbi vádjait továbbra is fentartja volt alkal­
mazottjával szemben.

Sereteanu detektív, aki a nyomozást vezette, 
megállapította, hogy Schuller csakugyan rendes 
fizetést adott Pesteanuak, de Pestean nem elége­
dett meg azzal az összeggel, amit Sohuller b eten- 
kint neki biztosított és egy este, midőn Schuller 
nem volt odahaza, ellopta a találmány másolatát 
és hazajött Kolozsvárra. Kolozsvárra érve, első 
dolga az volt, hogy a visszalopott recepteket be­
vigye a Renner-bőrgyárhoz és Schuller Jenőről le­
rántsa a leplet.

A rendőrség megállapítása szerint Schuller 
Jenő a találmányt bosszúból lopta el és nem az a 
cél vezette, hogy azzal anyagi hasznot szerezzen 
magának, hanem az, hogy a gyárnak árthasson. 
Egy alkalommal állítólag egy barátjának kijelen, 
tette, hogy olyan dolgot tud a Renner-gyárról, 
amit más gyárak nagy pénzzel űzetnének meg, de



4 UJ KELET Csütörtök, 1924 augusztus 7 » S

ha ezt pénzért nem tudja érvényesíteni, úgy a 
titkot röpcédulákkal fogja szétszóratni és még sem 
hagyja meg a gyár birtokában.

A rendőrség tovább folytatja a vizsgálatot az 
ügyben.

Emberek az uccán
A cipőtisztító

Az események, aútóbuszok és konflisok for­
gatagában egy ismeretlen ur energikusan rá­
lépett a oipömre. E rálépós olyan formában 
történt, hogy az illető ismeretlen ur cipötalpa 
a Grenwichtől számított hatszáz, azaz teljes 
szélességében és hosszúságában hozzáiitődött nz 
én szép, vadonatúj lakspiooes cipőm felsőrészé­
hez. Ez érintkezés titán az illető ismeretlen ur 
azt mondta, hogy : pardon ... (Ezt is halkan 
mondta.)

Mindezek után pedig felpillantottam és 
szemeim szembe találták magukat egy, azuooa- 
sarokról felén szegződő s kárörvendö szempár­
ral. És ehhez a kárörvendő nézéssel néző fe­
kete szempárhoz egy ember tartozott. A cipő­
tisztító ember!

Ki ne ismerné a cipőtisztító embert, aki 
minden uccasarkon vagy nem ueoasarkon lát­
ható. Egészen egyszeri! ember. Rendszerint 
négy végtagja szokott lenni. Több sohsem. Vi­
szont kevesebb is, csak nagyritkán. Van azon­
kívül a cipőtisztítónak egy „samerli“ szerű 
ládikója, öt-nyolc keféje, pár doboz cipökenő- 
ose, tisztitórongya, továbbá rendszerint két 
szeme, ugyanannyi füle, azonkívül egy orra és 
egy szája. A száját azért említem utoljára, mert 
a cipőtisztiti ember ezt használja legkeveseb­
bet. Van azonkívül bajuszok is, de ezt már 
csak £ régiek viselik, mivel *z ifjú (és bohó) 
cipőtisztítók nagyon takarékosak és ennélfogva 
bajuszuk sörteszálait kefének használják. Nem 
mindig, de rendszerint.

Végső elkeseredésemben a cipőmön és raj­
tam véghezvitt erőszakos érintkezés miatt vér- 
benforgó szemgolyókkal rontottam neki egy 
ilyen cipőtisztító embernek és egy lendületes 
mozdulattal; ballábam a cipőtisztító ember 
már említett „samerli“ szerű ládikójára tettem. 
(Később hosszú ideig nem tudtam" megfejteni 
a rejtélyt, hegy miért tettem én éppen a bal­
lábamat a ládára, mígnem rájöttem, hogy an­
nakidején az illető ismeretlen ur először erre 
lépett és csak miután én a másikat is talpa 
alá tartottam, lépett jobblábamra is, miközben 
a „ballábáról a jobblábára“ cimü közismert 
osztrák-magyar katonanótát énekelte cé-mollban.)

Erre a mozdulatomra (tudniillik hogy bal­
lábam a ládikóra tettem) a cipőtisztító ember 
jobbkezével a baloldalon, viszont balkezével 
szintén a baloldalon, végül is mindkét kezével 
a jobboldalon igazította be viharvert cipőmet 
ládikóján a tengeri szélesség és szárazföldi 
hosszúság megfelelő szögébe. Azután elővette 
egyik keféjét, mely hisztérikusan, de autóm«- 
tice táncolni kezdett cipőmön ...

Eddig a eipőtisztitó ember mozdulatait fi­
gyelő szemeimmel ebben a pillanatban felpil­
lantottam és csak most vettem észre, hogy tu­
lajdonképen én a nagynyilvánosság előtt va­
gyok és hogy ballábammal Hetemben először 
léptem fel nyilvánosság előtt.

Éreztem, hogy hideglelés szerű lámpaláz 
gyötör. Homlokomra sótartalmú izzadságcsep- 
pek ültek ki. Éreztem Füst Milán egyik 175 
om. hossusága strófáját, mely igy kezdődik, 
hogy „Uram engem bántanak stb.“ Éreztem a 
lábamon táncoló kefe lendületi szelének ar­
comba csapó hideg hullámait.

Eközben a cipőm kezdett mind fényesebb 
sőt egyre fényesebb lenni. Már belenézhettem 
és megláthattam magamat benne. A saját ci­
pőmbe. És amikor már nagyon mélyen bele 
néztem az én cipőmbe, akkor nem magamat, 
hanem egy női lábat láttam meg benne. Egy 
formás női lábat az én saját cipőmben. Bol- 
deg voltam, bár nem tudtam mire vélni a dol­
got. Hirtelen jobbra néztem és az én cipőpu- 
colóm mellett levő másik cipötisztitő ládikó­
jára lépve, egy gyönyörű nőt pillantottam 
meg. Nyilván az a formás és diszkréten csak 
térdig kilátszó láb e nőhöz tartozott. Nyilván.

Már csak arra volt időm, hogy az ismeret­
len gyönyörű nő cipőtisztítójának szerencsés 
geográfiái és optikia helyzetét irigyeljem. Ért­
hetően. Azután leléptem a ládáról, tiz lej 
(aránylag olcsó) lelépési dijat fizettem, elrohan­
tam és beléptem a „Nyitott Szemmel“ cimü 
országos cipőtisztító egyesületbe. k. s.

Marx kancellár németül beszólt 
a londoni konferencián

Macdonald üdvözölte a német delegációt. Tizennégyen miniszteri 
bizottság folytatja a tárgyalásokat. Bizakodó a hangulat Londonban
(London, augusztus 6. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Ma tartotta meg a szövetségközi konferencia 
első Illését, amelyen a németek is megjelentek. Az 
ülés rövid ideig tartott és úgyszólván csak a fo­
gadásra szorítkozott. Macdonald kezet fogott a né­
met megbízottakkal, azután rövid beszédben üdvö­
zölte őket. Beszédében kiemelte, hogy a konferen­
ciát mekkora felelősség terheli a szakértőjavaslatok 
kérdésében. Ezeket a javaslatokat meg kell való­
sítani, minek érdekében a szövetségesek közölni 
akarják a németekkel azokat a megállapodásaikat, 
amelyeket egymás között létesítettek és azoü pon 
tokra vonatkozólag, amelyekhez

szükséges a német kormány hozzá­
járulása,

a németekkel tárgyalásokba bocsátkozni. Macdonald 
reményét fejezte ki, hogy az együttm'lködés szel­
leme hamarosan létrehozza a megegyezést, amely 
hozzá fog járulni az európai hátaimat barátságos 
viszonyának megteremtéséhez.

Marx kancellár német nyelven válaszolt Macdo • 
naldnak. Megköszönte az üdvözlő beszéd barátságos 
szavait és hangsúlyozta, hogy a megoldásra váró

feladatok történelmi fontosságúak. A német dele­
gáció meg van győződve arról, hogy Németország 
és Európa sorsa a nagy feladat megoldástól függ. 
A német delegáció a szakértők tervezetében látja 
az utat, amelyen

a német nép eljut a szabadsághoz és 
a békéhez.

Mihelyt a gazdasági tevékenység lényeges feltéte­
leit biztosítottnak látja, a német nép teljes erejé­
ből a tőle követelt nehéz kötelezettségek teljesíté­
sének szenteli magát.

Ülés után a konferencia vezetői elhatározták, 
hogy ma délelőtt egymásközt, délután pedig a né­
metekkel tárgyalnak. A németekkel való tanácsko­
zásokra tizonnégytagu bizottságét alakítanak Ame­
rika, Anglia, Franciaország, Japán, Olaszország, 
Belgium és Németország két-két miniszteréből, 
akik megfelelő számú szakértőket is magukkal 
visznek. Marx kancellár összes beszédeit németül 
fogja mondani s a tanácskozások során elhangzó 
felszólalásokat tolmácsokkal lefordítják német, 
angol és francia nyelvre.

G&iik&sság ApahSdán
A tettesek még Ismeretlenek
{Cluj-Kolozsvár, aug. 6. Az UJ Kelet tudósi­

tójától.) Ma délelőtt az apahidai csendőrség tele­
fonjelentésében borzalmas gyilkosságról értesítette 
a kolozsvári ügyészséget. A jelentés szerint az el­
múlt éjjel ismeretlen tettesek behatoltak Bors 
Gergely gazdálkodó lakásába, a gazdálkodót meg­
gyilkolták és a lakást kirabolták. A csendőrség 
eddigi megállapítása a következők:

A tettesek valószínűleg ketten vagy hárman 
voltak. Éjjel bét óra körül kocsival megállották 
Bors Gergely háza előtt. Az ablakot felfeszitve be­
hatoltak a szobába, ahol a gyanútlanul alvó Bors 
Gergelyt legyilkolták, a lakását teljesen felforgat­
ták, a talált készpénzt magukhoz vették és azon 
az utón, amelyen jöttek, nyom nélkül távoztak. 
Munkájuk arra vall, hogy iimarősök voltak a 
helyzettel.

A gyilkosságot csak á kora reggeli órákban 
fedezték fel, amikor a szomszédoknak feltűnt, hogy 
a mindig szorgalmas Bora Gergely nem kelt még 
fel és nem fogott a munkájához. A szomszédok 
előbb abban a bitizemben voltak hogy a gazdál­
kodó talán beteg lett. de későbbem, miiín az 
ajtaját hasztalanul döngették, gyanút fogtak és 
erőszakkal hatoltak ha a bkáebe.

A szoba padlóján arccal a tőidre borulva, vó" 
résén feküdt « ház gazdája, körülötte a lakás tel­
jesen felforgatva és kifosztva.

A borzalmas felfedezéséről azonnal értesítették 
a csendőreéget, amely megkezdte a nyomozást, de 
a gyilkosok gondoskodtak arról, hogy ne hagyjanak 
maguk után semmi nyomot Egyedüli támaszpontja 
a csendörségnok, ami azonban nem fogadható el 
konkrét adatnak, az, hogy a ház előtt egy szekér­
nyomnál fel van kaparva egy kissé a föld, amiből 
a nyomozó közegek arra következtetnek, hogy a 
gyilkosok valószínűleg a földön cipelték zsákmá­
nyukat a szekérig. Más feltevés szerint, mialatt a 
gyilkosok munkájukat végezték, a lovak türelmet­
lenségükben kaparták fel a földet.

A jelentés vétele után a kolozsvári ügyészség 
azonnal utasítást adott az apahidai osendörségnek 
a to-ábbi nyomozásra, egyben elrendelt a hulla 
Mboncolását. A boncolás megejtése végett ma dél­
ben szállt ki Apahidára a törvényszéki orvos ésManoliu 
helyettes vezetőü^yósz. A boncolás és a vizsgálat 
részleteiről egyelőre sammi pozitivot nem lehet 
tudni.

Hfílpvpim 1 Mielőtt filc v. bársony kalap- 
jaikat megvennék, saját ér­

dekükben, vételkötelezettség nélkül tekintse meg

car ’’IDEAL “ -sa
női kalapüzlet dús választékát. Cluj, Calea 
Reg. Ferdinand 8. Gólya-áruházzal szemben.

Hirok P&iasEtináüói
★

Megszüntették a mezőgazdasági és ipari 
gépek behozatali vámjait. Jeruzsálemből je­
lentik : A palesztinai cionista Exekutivéhez 
érkezett jelentések szerint, a kormány a mező- 
gazdasági gépek behozatali vámját megszün­
tette. Ugyancsak megszüntette az iprri gépek 
behozatali vámját is. A rendelkezés többek 
között szószarint igy intézkedik : „Gépek és 
gépek alkatrészei, vagyis az olyan gépek, ame­
lyeket villanyerö, gőz, tűz, vagy más egyébb 
olyan erő hajt, vagy amelyeket üzembehozata­
luk elótt más mozgó részekhez kell bekapcsolni 
vámmentességet hozkatok az országba. A vám­
mentesség vonatkozik olyan eszközre is, ame­
lyek nem fémből készültek, tehát hajtószijjakra 
és lendikö gépek anyagaira. Nem vonatkozik 
olyan gépekre, szerszámokra és edényekre, 
amelyet kézzel hajtanak, vngy pedig állati 
munkával. Gépalkatrész alatt csupán azok ér­
tendők, amelyek nélkülözhetetlenek a gépi 
munkánál és semmilyen más célra fel nem 
használhatók. Ez az intézkedés Palesztina gaz­
dasági életének a leglényegesebb akadályait 
hárítja el, amiért az utóbbi időben a cionista 
exekutive husszu küzdelmet folytatott.

A Zsidónő cimü operát Ismét játszák Pa­
lesztinában. A palesztinai kormány a Halévi 
operáját: a Zsidónőt, amelyet tudvalevőleg 
Giorgi kardinális intervenciójára junius végén 
betiltottak, ismét előadhatják. A betiltást kérő 
megkeresés arra hivatkozott, hogy az operában 
a bíboros szerepe a katolikus egyház lebecsü­
lését jelenti. A kormány olyan feltételek mel­
lett engedte meg a darab előadását, ha a szö­
vegben megváltoztatják a kardinális szerepét.

Jeruzsálem fejlődése. Az utóbbi hónapok­
ban a Nemzeti Alap Jeruzsálemtől másfél­
kilométerre, a jaffai vasútvonal mentén, a 
Mechor Chaim nevű mizraohi csoport számára 
őrökbérbe adta az Amosz név» telektömböt és 
egyben vízellátásról is gondoskodott. Ezen a 
helyen megdöbbentő gyorsasággal épül egy uj 
városnegyed, Peszaoh félünnepein helyezték le 
az első ház alapkövét és ma már tizenhét ház 
és több istállóhelyiség van telő alatt. Az egyik 
telepes már oementtéglákat is gyárt, többen 
pedig tejgazdaságot rendeztek be és a tejter­
mékeket Jeruzsálemben értékesítik. A telep 
közelében kőbánya van, amelyoi, a Nemzeti 
Alap a Solei Boneh nevű munkászövetkezet- 
nek engedett át kitermelési célokra.

— Óriási felhőszakadások Bukarestben 
és Beszarábiában. Bukaresti tudósítónk jelenti: 
Tegnap óriási méretű felhőszakadás pusztított 
az egész regátban. — A fővárosban több mé­
lyebben fekvő házat ellepett a viz és a rak­
tárakban is nagyobb károkat okozott. A vasúti 
töltésekben is okozott kárt Beszarábiában és a 
bukarest—jassii vonalon, Galao és Jasi felé a 
vasúti összekötetés megszakadt. Bariad város az 
esőzés következtében keletkezett ár miatt teljesen 
izolálva van.
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UJ KELET

HÍREK
Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság 

napilapja
Szerkesztik: (Jiszkalay János és dr. Marton Ernó.
Felelés szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.
Előfizetési árak: Egy hónapra 70 lei, negyedévre 200 lei, 

félévre 380 lei, egész évre 760 lei.

Schön Bernát hat árvája
A* VJ Kelet országos gyűjtőakciója

Garmadával hozza naponta a posta a me­
leg részvéttel teli leveleket és nemesszivü. ado­
mányokat a mártírhalált halt Schön Bernát 
hat apró árvája részére. Alig van város az or­
szágban, ahol gyűjtést ne indítottak volna a 
Sohön árvák javára. E.;y regátbeli kis városból 
kaptunk ma megható levelet, aatelyben kérnek, 
hogy küldjünk egy gyüjtőivet, mert segíteni 
akarnak a támasz nélkül maradt árvákon. Nagy­
váradi olvasóink kérésére ezúton is közöljük, 
hogy adományokat az Uj Kelet nagyváradi 
megbízottja, tilum Zúgmónd ur utján' is (Str. 
Alextmdri, volt Telaky u. 4) lehet eljuttatni.

Újabban a következő adományok érkeztek 
szerkesztőségüoknöz:
Schwartz Adolf Cluj ......................................
Molnár,Emil Targu-Mures.............................
Klein Ábrahám Targu-Mures.........................
Fenyő és Braunfeld Cluj .............................
Bodner Benjamin Cluj......................................
Grünberger Dezső gyűjtése Bratca kisebb

adományok.........................................................
Herzlinger Gyula B!aj......................................
Dr. Kohn Gyula gyógyszerész Cluj...........
Lévi Emánuel Seica-Mare .............................
Carol Weintraub Negrilesti .........................
Schwartz Márton Oradoa-Mare....................
Besenberg bőrkeresk. Oiadea-Mare............
Grün Samuel Hateg.........................
B. L. Cluj ......... .............................
F. E.-nó oiuj..................................................;;.
Naftali Izidor Tárgu-Mures.............................
Landesmaun és Braun Clúj.........................
Izsák Mihály gyűjtése Salurd: Izsák Mi­
hály, Nagy Jenő junior, Pick Ferenc 
Klein Bernát, Írisz Farkas, Birigen .árpád 
100—100, Per Salamon 120, kisebb ado­
mányok 280. összesen 
Erdélyi Alt. Keresk. R, T. Alba-Iulia gyüj- 
tése: vezérigazgatóság 200, tisztviselői 
kar 580. összesen
Mandel Géza Mercurea Ciuc .....................
Schwartz Henrik Sibiu ..................................
Batta Ignác Targ'u Mures .............................
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— Arkadij Avercsenko egyik szemére 
megvakult. Prágából érkezik a hír, hogy Ar- 
kadij Avercsenko, a modern orosz irodalom 
egyik legkitűnőbb szatirikusa súlyosan meg­
betegedett. Az orosz bolsevizmus kitörésekor 
kénytelen volt hazáját elhagyni azért » cikkért, 
amelyet a kommunisták ellen irt. Ennek a 
cikknek Stamboliiski és a kommunisták volt a 
elme és olym erősen kelt ki az ott uralkodó 
rendszer ellen, hogy a cikk miatt halálra Ítél­
ték. Kalandos módon menekült el Oroszország­
ból, közben kíméletlenül üldözték, üldözése 
közben egyizben fegyverrel is rálőttek és ekkor 
történt, hogy a golyó az egyik szemét megsér­
tette. Végre is sikerült neki Törökországba 
menekülnie, hosszabb ideig élt Konstantiná­
polyban és Belgrádban, u.ig végül állandó tar­
tózkodási helyéül Prágát választotta. Hogy 
megélhessen, kénytelen volt igen sokat dol­
gozni és ti megfeszített munka következtében 
ujult fel szembetegsége, amely olyan súlyos 
mértékű lett, hogy megvakulással fenyegette. 
Ekkor sürgős operációval úgy segítettek rajta, 
hogy egyik szemét kioperálták. Dacára ennek, 
a kiváló orosz író állapota igen válságos és 
súlyos betegen fekszik az egyik prágai szem­
klinikán.

— Csehszlovákia jóvátétel! kvótája. Prágá­
ból jelentik : A párisi jóvátétel! bizottság je­
lentése szerint Csehszlovákia julius végéig 
23,379 000 uranymárkát kapott, melyből 17 
millió 101000 koronát természetben, szállítá­
sokban, hatmillió 471000 koronát pedig átvett 
állami túr-ólban és vasúti anyagban.

— Változások a CFR. nél. A CFR. vezér- 
igazgatósága közli, hogy a mai naptól kezdve a 
402. és 401. számú gyorsvonatok Élesd állomáson 
is megállnak, az állomáson egy percig tartózkod­
nak, A Kolozsvár—Dés közötti vonalon a 458/461, 
számú személyvonat, amely idáig Dásröl hét órakor 
indul és kilenc órakor érkezett Kolozsvárra, a mai 
naptól kezdve Désről hat órakor indul, Kolozs­
várra nyolc órakor érkezik, Apahidán közvetlen 
csatlakozása van a bukaresti expressz-vonathoz.

— Egy család borzalmas tragédiája. Belle 
francia főhadnagy a feleségével és 8 esztendős 
kisfiával Marseilleböl Toulonba utazott a gyors­
vonaton. A fiúcska az ajtóhoz állott, amely 
— hogy, hogy nem — kinyílott. A gyermek 
kirepült a vonatból. Az anya dermedten nézte 
a jelenetet s mintegy eszét vesztve, utána- 
ugrott. A főhadnagy, aki szintén ott állott, 
látta, amint felesége és a gyermeke eltűnt, 
gondolkodás nélkül utánuk vetette magát, 'az 
utasok megállították a vonatot. Amikor leszál- 
lottab, megdöbbentő jelenet tárult eléjük- 
Körülbelül egymástól 20—20 mét srnyi távo's g- 
ban feküdt holtan a gyermek, az anya és az apa.

— Bulgária gazdasági konszolidációja. 
Szófiából jelentik : Bulgáriában megkezdődött 
a konszolidáció lassú, de biztos folyamata. A 
kormány vasutügyi beruházásokra háromszáz ■ 
millió, építkezésekre százmillió, öt uj telefon • 
vonal építésére ötvenmillió lávát szavazóit meg. 
A vasutügyi beruházásokból száznyolcvanmillió 
lávát a sérült kocsipark kijavítására, ötvenmil­
liót vasúti anyagok kicserélésére és harminc­
milliót hidak építésére fordítanak.

— A rettegi talmudtóra Iskola alapkőleté­
tele. Rettegröl Írják: Az elmúlt héten tették 
le ünnepélyes külső keretek között a rettegi 
talmudtóra iskola alapkövét. Az avató ünnep­
ségen a hitközség vezetői lelkes beszédeket 
tartottak. Az iskola vezetőinek az a céljuk, 
hogy a talmudtóra iskolából idővel egy elemi 
iskolát is fejlesszenek ki.

— A különítmény! főhadnagy bünlajstroma. 
Budapestről jelentik : a fővárosi rendőrség a nap ik­
ban letartóztatta Lieszkovszky Gyulát, hírhedt 
különitinényi főhadnagyot, akinek neve a Britannia 
szállóbeli atrocitásokkal kapcsolatban lett hírhedtté, 
A rendőrség megállapította, hogy az atrocitások 
miatt leszerelt különítményi főhadnagynak utóbbi 
időben se állása, se foglalkozás t nem volt, "eunik 
dacára költekező életmódot folytatott. L itartózta- 
tása folyamán kiderült, hogy a volt különítmény! 
főhadnagy közönséges szélhámos, aki tizenkét 
házasságszédelgast követett el ismert budapesti és 
vidéki dzsentri családokban. Mindenütt mint huszár­
főhadnagy mutatkozott be és előadta, hogy a 
trenoséni Lieszkovszkyakbói Siároiazik, apja al­
ispán, anyja bárónő. Mindenütt lépre mentek az 
áldozatok és Lieszkovky harmincöt-negyver. millió 
koronát csalt ki hozomány előlegekben és politikai 
érdemeire való hivatkozással, melyet a kurzus ma jd 
mandátummal fog honorálni. Kiderült, hogy apja 
számadó juhász volt és semmi rokonságban nem 
állott a dzsentri Lieszkovszky akkai

* Észak- és Délamerikába utazók kérjenek 
! azonnal prospektust „Cosullch Llne“-tól Bucuresti, 
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— Nem történt robbanás Báznán. Valósá­
gos pánikot idézett elő ma Koloztváron az 
egyik reggeli lap híradása, hogy a közeli Bázna- 
fiirdőü borzalmas főidgázrobbanás történt. A 
hir szerint a robbanás következtében az Unbitrt- 
féle vendéglő a levegőbe repült és a környék­
beli házak is súlyosan megrongálódtak. Ma dél­
előtt valósággal megostromoiták az Uj Kelet 
szerkesztőségét a telefonon érdeklődő kolozs­
vári családok, akiknek valamilyen hozzátarto­
zójuk Báznán nyaral, A délutáni órákban 
azonban jelentéktelen eseménnyé zsugorodott 
össze a nagy szenzáció. Dicsőszentmártoni je­
lentés szerint mindössze az történt, hogy föld­
csuszamlás következtében az Unbart-vendéglő 
alépítménye meglazult és emiatt a pilleefölötti 
konyha beomlott. Szerencsére azonban senki 
sem volt a konyhában, amikor a „robbanás“ 
történt és igy a fürdővendégeknek semmi bajuk 
nem történt.

— Az erdélyrészi Palesztinahlvatal közle­
ményei. Felszólítjuk mindszoka1’, kik az augusztus 
22-iki hajóval indulnak és harmadosztályú hajó- 
jeggyel óhajtanak utazni, hogy haladéktalanul kö­
zöljék velünk, hány jegyre van szükségük. Miután 
igen nagy transzportok indulnak ezzel a hajóval 
Lengyelországból, föltétlenül szükséges a kellemet­
lenségek elkerülése végett, hogy jegyigényüket 
idejekorán bejelentsék. Azok akik másodosztályon 
óhajtanak utazni, jegyeikről bizonyos előleg lefize­
tése mellett, saját maguk kell hogy gondoskodja­
nak a bukaresti Palesztinahmtalnál (Str. Lipscairi 
90.). Kolonieták, kik mezőgazdasági felszereléseket 
és egyéb berendezkedés! tárgyakat visznek mágik­
kal, a munkaügyi minisztérium kiviteli engedélyé­
vel kell hogy rendelkezzenek. Evégből a kivivendő 
eszközökről pontos lajstrom készítendő, melyet a 
helyi hatóságoknak kell hitelesiteniök és ezt a 
lajstromot ugyancsak a bukaresti Palesztinahivatal 
utján kell benyújtani a munkaügyi minisztérium­
hoz. Vizumozáshoz három derab fénykép hozandó.

— Vérbe fulladt a ruszinszkói kommunis­
ták háboruellenes tüntetésé. Ungvárról jelentik: 
Vasárnap Csehszlovákia és Rusziuszkó minden na­
gyobb városában és községében a kommunisták 
nagy tüntetést és felvonulást rendeztek a milita- 
rizmus ellen. „Soha többé háborút!“ jelszó alatt 
gyülekeztek a tömegek. Beregszászon a rendőrség 
feloszlatta a gyűlést ás Andlcs Mária kommunista 
agitátornőt több elvtársával együtt letartóztatta. 
Dr. Gáti József nemzetgyűlési képviselő interven­
ciójára azonban az összes letartóztatottakat szaba­
don beoltották. Nagyszőlősen simán folyt le az 
Enthzrilitaris'a gyűlés. A harmadik gyűlést Szoly- 
ván hirdették a kommunisták, ezt azonban véres 
események előzték meg, melyek a gyűlés megtar­
tását lehetetlenné tette. A csendőrük meg akarták 
akadályozni a tüntető tömegeknek Szolyvára való 
bejutását. A tömeg azonban nem engedett, mire 
a tömeg és a csendőrök között összeütközésre ke- 
i ült a sor. Az csat közelebbi részletei még hiányoz­
nak, csak annyi bizonyos, hegy a csendőrök sor­
tüzel adtak a tömegre. A sortüznek három halottja 
és több srbeaültje maradt, da a csendőrök közül ia 
többen megsebesültek. A hatóság szigora vizsgála­
tot rendelt el, melynek- során 19 embert letartóz­
tatlak. A felizgatott tömeghangulatra való tekintet­
tel Szolyván és az egész járás területén ostrom- 
állapotot rendeltek el.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik 
felejthetetlen édes apánk halála alkalmával ért bá­
natunkban részvétükkel fájdalmainkat enyhíteni 
akarták, ezúton mondunk köszönetét. Grün/e/d osalád

— Halálozás. Kappel Izsák magyarnemegyei 
nagykereskedő, az ottani hitközségnek éveken át 
volt elnöke, tragikus körülmények között hirtelen 
elhunyt. Temetésén Ullmann Salamon besztercei és 
Li jhtenstein Salamon bethleni főrabbi tartott gyász- 
beszédet.

— Egy kisgyermek ‘belefordult a forró 
lúgba. A okidei csendőrsóg telefonon jelentette 
a kolozsvári ügyészségnek, hogy Illés József 
ottani parasztgazda hároméves Imre fia játsza­
dozás közben belefordult a forró lsgb i és meg­
halt. A kolozsvári ügyészség utasította a ciend- 
őrságet a vizsgálat lefolytatásira, hogy a sze­
rencsétlenségért kit terhel a felelősség.

* Pöstyén gyógyító ereje, századok óta isme­
retes, de a csodálatos hatás okát senki sem tudta. 
A rádium felfedezése óta konstatálták, hogy a pös- 
tyéni iszap medence egyúttal természetes szanató­
rium, amelyben való belógzés az iszap gyógyító 
erejét hatalmasan növeli. Jó polgári panzió Pös- 
tyénben Ke. 45 - töl kapható. Felvilágosítások: 
Rózsa-drogéria, Cluj, str. Londrei 21., ahol eredeti 
pöstyéni iszapkooka kapható házikurára.
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KÖZGAZDASÁG
A tömeges kényszeregyezségek ellen országos akciót

indítottak a hitelezők
Aradon és Kolozsváron már megalakult a hitelezői védegylet

(iCluj-Kolozsvár, augusztus 6. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A most már szinte naponta fo­
kozódó kényszeregyezségi eljárások, melyek 
jelentékeny összegekkel károsítják meg a hite­
lezőket : Erdély és a Bánát hitelezőit, nagyke­
reskedőit. érdekeik komoly megvédésére ösztön­
zik. A mindinkább elszaporodó kényszeregyez- 
ségek csak az «dós számára jelentenek megol­
dást, míg a hitelező kereskedők és vállalatok 
legtöbbször tetemes veszteséggel kerülnek ki a 
mai gazdasági helyzet szomorú és katasztrófáik 
jellegű adottságaiból. Tény, hogy a kényszer­
egyezségek bizonyos százaléka teljesen indokolt. 
Azonban nagyon sok olyan kényszere^ eztégi 
eljárás is indul meg, amelyek felidézése telje­
sen indokolatlan. Vannak olyanok, akikot tény­
leg a rettentő pénzhiány kényszerít a kény­
szeregyezség karjaiba ; ezzel szemben azonban 
a hitelezők kénytelenek azt a megállapítást 
tenni, hogy igen sokan vannak olyanok, akik 
a kényszeregyezségben csak mentő akciót látnak.

A hitelezők védegylete Kolozsváron már 
meg is alakult. A kolozsvári hitelezői védegy­
letnek az a célja, hogy Erdély területén köz­
ponti szerve legyen a hitelügyletek ellenőrzé­
sének. Ebből a célból a kolozsvári védegylet 
különös figyelemmel fogja kísérni Románia 
egyes kereskedelmi és ipari vállalatainak mű­
ködését. Külön információs irodát fog fen- 
t arts ni tagjai számára, akiknek ingyenesen bi­
zalmas információkat bocsát rendelkezésére. A 
védegylet inkasszó-osztálya pontosan és olcsón 
fogja behajtani a tagok követeléseit. A véd­
egylet jogügyi osztálya az egyes egyleti tagok 
adósait, ha ezek kötelezettségeiknek nem tesz

♦Hóé«
de44: A cseh kormány csak korlátozta, 

nem tiltotta be a romániai marhaimportot.
Prágából jött értesítés alapján az UJ Kelet is 
megírta, hogy a csehszlovák kormány eltiltotta 
a romániai marhának Csehszlovákiába való im­
portálását. Prágából jött újabb pontos értesü­
lésünk szerint a kiadott rendelkezés nem tiltja 
be kategórikúsan a romániai marhának Cseh­
szlovákiába való importálását, csupán korlátozta 
a bevitelt, mert Lengyelországban, amelyen át a 
romániai marhaexport egy része lebonyolódik, 
nagy száj- és körömfájás-járvány terjedt el az 
állatok között. Hogy a szállításra kerülő jószág 
nem fertőzött vagy veszélyeztetett vidékről 
való, állatorvosi igazolvánnyal kell igazolni.

44: Rendkívül rossz a bácáti termés. Te­
mesvárról jelentik, hogy a bánsági idei termés, 
mely az ország gabonaellátása szempontjából 
rendkívül fontos, az idén igen szomorú ered­
ményeket mutat fel. Azokban a gabonafélék­
ben, amelyeket már learattak, a termés vára­
kozáson felül rossz. Ennek foíyományaképea a 
Bánságban a búzaárak már is horribilis ár­
emelkedést mutatnak. így például az aratás 
előtti hatszázlejes búza ára ma már uyolcszáz 
lejre szökött, sőt elsőrendű minőségűt nem is 
lehet kapni ezer lejen alól.

4£ A 25 százalékos árutarifaemelés mó­
dosításai. Bukarestből jelentik: Megírta már 
az Uj Kelet, hogy augusztus 1-t öl kezdődőleg . 
a vasút személy- és c;omagtarifáit 25 százalék- j 
kai emelték fel Az áruszállítás tarifáinál a kö- t 
vetkező módosítások történtek: a) Autumobi- \ 
lók, hullaszállitmányok, szekerek szállítása te- \ 
kintetében az eddig érvényben levő minimálisan ’ 
4000 kg. súlyt 5000 re emelték fel. b) A külön 1 
vagonokra nézve uj rendszert léptettek életbe. í 
o) A jelenlegi áruklasszifikálás oda módouli, ] 
hogy egyes cikkek az alsóbb osztályokból az \ 
utána következő felsőbe Boroztattak, d) A drága ' 
és luxusáruk részére egy uj I. osztály léte- 
aült, amelynek tarifája 75 százalékkal maga­
sabb a jelenlegi I. oszt.-nál. e) Az uj tarifában 
a kezelési illetékek is bennefoglaltatnak, úgy 
hogy ezentúl ezek nem lesznek külön számolva.

44: Angliában redukálódott — Francia- 
országban konszolidálódott a vastermelés. 
Mint Londonból jelentik, Angliában a vaster­
melés erős redukción ment át, a magas kémén­

yük eleget, mint önálló erkölcsi testület szólítja 
föl a fizetés teljesítésére. Tagjainak védelmére 
a kolozst Ari hitelezői védegylet centrálisán 
szervezkedik meg, ami azt jelenti, hogy szer­
vei, étét kiterjeszti úgy az ókirályság, mint a 
csatolt területek minden pontjára. Ezenfelül 
Középeurópa összes külföldi hitelezői védegy­
leteivel fentartott kapcsolata révén biztosítani 
kívánja, hogy a kötelezettségei alól rosszhisze­
műen kibújni akaró adós sem belföldön, sem 
külföldön ne kapjon hitelt.

Ezekkel szemben azonban gondoskodás tör­
ténik arról is, hogy az önhibáján kívül fizetési 
zavarokba jutott adóst fizetési haladékok java 
sol&tával oltalmazza meg a védegylet. A kolozs­
vári védegylet , A romániai hitelezők véd­
egyletének erdélyi központja“ címet fogja 
viselni. ,

Hasonló akció indult meg Aradon is, ahoi 
a bánáti hitelező védegylet megszervezése ér­
dekében vasárnap értekezlet volt. Az értekez­
leten resztvettek Kun Richard, a bánáti keres­
kedők egyesületének elnöke, Deutsch Andor, az 
aradi Lloyd társulat elnöke, Faragó Rezső 
vezérigazgató és Zima Tibor képviselő. Az 
értekezlet erélyesen állást foglalt az egyre sza­
porodó kényszeregyezségek ellen és határozatot 
hozott, mely szerint megfelelő tervezet dől go 
zandó ki" a kény szeregyezségek elleni védelem 
érdekében. Az értekezlet szervező bizottságot, 
alakított, amelynek az less a feladata,, hogy 
határozatot hozzon azirányban, vájjon az 
aradiak a Temesváron már megalakult véd- 

I egyleti csoporiboz, vagy pedig az erdélyi köz- 
I ponti szervezethez csatlakozzanak-e.

,
oék közül eddig hat beszüntette üzemet,, mi 
által az acél előállítása erősencssppant. Angliában 
a vasárak rendkívül nyomottak és lefelémenö 
tendenciát mutatnak. Ezzel kapcsolatban a kcx 
ára is esett. Az angliai állapotokkal szemben a 
francia vas- és acélgyártásban konszolidáció 
észlelhető, a belföldi kereslet fokozódott. Ex­
portlehetőség újra van, bár a belga konkur­
encia erősen észlelhető.

M sü&W vasúim»!»®
A mai valutapiacon a délelőtt folyamán szilárd 

irányzat alakult ki, mely a délután folyamén el- 
lkiiyhult. A lanyhulás a lej- párisi jegyzésének 
emelkedésével magyarázható. Elénk forgalom mellett 
a kővetkező árak alakultak ki: Osztrák korona 
316—320. »agyar korona 363 — 370, cseh korona 
672—677. svájci frank 42 50—42 55. dollár 
223—825 00, trancia frank Í2 20—12 30, font 
sterling 1000—1003, olusv. lirs 9 90—10.

Vaititopiae augusztus 6 áu t 
Bukarest. Devizák; Pária 1240, hetim —, 

London 1003, Newyork 225 00, Róma 990, Zürich 
42 50, tiécs 32-00, Prága 665, Budapest —, 

Bukarest. Valuták: Napoleon 325 00. n&rko 
63, Uvs* 155, török íjra 110, font sterling 1000, 
‘Valiéi*, frank 1200, svájci frank 42-00, oÍwk Hí* 
980, drachma 390. dinár 255 00., dollár 325 00. 
lengyel -árka 42 00 onztr. korona 32 00, magyar 
korona 27 00 8’ih korona 660 

I Zürich. Nyitás—Zártat: Berlin 127-110—127 00,
! Amsterdam 205 25 -205-25 Newyork 530 25 - 
i 530 25, London 2369 00- 8366, Pária 2910 00-- 
í 2905-00, Milano 233875—2335, Prága 1672 50—
" 1665 00, Budapest 69 00—69 00 Belgrárt 645-00 - 

645-00, .Bukarest 235 00 -235 00, Varsó 105-50- 
105-50, Réce 76-75 — 747/s

4£ Bécsi marhavásár. (A Saborsky Fiai lécei 
c’.g jelentése.) A felhajtás 2876 darab volt, ebből 
1122 darab romániai. Az árak átlag 1500 koro 
návsl emelkedtek. Prima ökör ára 17,600 —19.600 
korona között mozgott.

44: Óriási mértékben emelkedett a Vajda­
ság selyemtermelése. Újvidékről jelentik: Az 
elmúlt esztendőben a Vajdaság területén 283 
ezer kilogram selyemgubót termeltek, melynek 
kilogramjáért harminc dinárt fizettek a Eme­
lőknek. Ebből a selyemgubó-meunyiségből a 
vajdasági celyemgyárak 17 ezer kilogram nyers- 
selymet termeltek ki, melynek értéke másfél- 
millió svájci frank. A tavalyi termeléssel szem­
ben az idei esztendőben már 440 ezer kilogram 
selyemgubót szolgáltattak be a termelők a se­
lyemfelügyelőségeknek. A beszolgáltatott meny- 
nyiségböí a három vajdasági gyár mintegy 
harmincötezer kilógjam nyer.-selymet fog elő­
állítani, amelynek értéke hárommillió svájci 
frank. Ezek a számok azt mutatják, hogy a 
vajdasági selyemtennelés egy esztendő alatt 
megkétszereződött és haialwus mértékben fej­
lődik előre.
♦♦«♦♦I♦♦«»♦<♦♦<♦♦♦♦*♦♦♦♦»♦«♦♦♦♦♦>******************

Megjelent
Az uj behozatali vámtarifa 

magyar fordítása
Consum—Közgazdaság- Rum änischer-Lloyd 

kiadásában.
★

Kapható:
ARAD: Sándor hirlapiroda,

CLUJ: Friedmann hirlapiroda, 
ORADEA-MARE: Hegedűs hirlapiroda, 

TIMISOARA: Bánát hirlapiroda, 
SATUM ARE: Szamos hirlapiroda.

★
Ara 50 Lei.

50 Lei elöleges beküldése ellenében portó­
mentesen küldi a Consum—Közgazdaság- 

Rum äniecher Lloyd kiadóhivatala

Cluj, Sir. Regina Maria 34.

Saborsky József és Fiai cég
Wien, III. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborsky söhne 
Wien — Élőállat-küldemények címe: Saborsky József 
és Fiai, Wien ST. Marx. - Husküldemények ciine: 
Saborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthalle.
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SPORT
.Nemzetközi atlétikai verseny Petrozsény-

ban. A petrozsényi Camp szeptember 14-én 
nemzetközi atlétikai versenyt rendez, melyre 
számos neves külföldi atlétát is meghívnak. A 
rendezi) egylet Gtsrör, a budapesli nagyszerű 
sprintért is meghívja, ami egymagában külön 
szenzációszámba megy.

Triálmérkőzések a román cseh válogatott 
előtt. A bukaresti futballszöveiség tudvalevő 
leg megállapodott a csehekkel, hogy a rováns- 
mérkőzéat e hónap 31 én játszák le. Ugyan­
erre az időre van lekötve Kolozsvár—Lipcse 
"válogatott reváris is és emiatt Tatár Coriolan 
dr., a kolozsvári C unitéiul Regional elnöke 
táviratilag kérte a központot, tegyen lépéseket, 
hogy a cseh mérkőzés időpontját hozzák egy­
két nappal előbbre. Ez a megeldás nagyon 
konveniálna Kolozsvárnak költségkímélés szem­
pontjából, mert összek pcsolná a két mérkőzést 
és a játékosok útiköltsége igy s >kkal kevesebbe 
kerülne. Lehet, hogy ebben az esetben a lip 
cseiek ellen ugyanaz a csapit szerepelne, ame­
lyik a csehek ellen. Morar dr. egyébként elfo­
gadta a központ megbízatását és erről értesí­
tette is a Oomitetul Centralt Morar kijelen­
tése szerint a válogatott csapat összeállítására 
két triálmérkőzést fog rendfzni valószínűleg 
Temesváron és az elutazás előtt Nagyváradon.

Vasas—Törekvés (Nagyvárad) 4:1 (3:1). 
Bíró dr. Morar. A budapestiek ezt a mérkőzést 
is fölényesen nyerték. A vezetést St.röck révén 
a Törekvés szerzi meg már a második percben 
a védelem súlyos hibájából. Az egyenlítés azon­
ban nem sokáig késik, mert Takács a hetedik 
percben közvetlen közelről gyönyörű gólt rúg. 
A 30. percben és a 36. percben ér el a Vasas 
újabb gólokat. A második félidőben súlyos sze­
rencsétlenség történik. Szcntmiklóssy, a Vasasok 
kitűnő jobbösszekötője összefut Nagy Elemér 
(T) halfái és olyan szerencsétlenül ütköznek 
össze, hogy előbbinek kificamodik, utóbbinak 
pedig eltörik a karja. A játék azután végig 
magán viseli a baleset deprimáló hatását. 
Végeredmény 4 : 1.

Kétes az FTC vasárnapi szereplése. Meg­
írtuk, hogy kilátás v»n, hogy vasárnapra a kitűnő 
pesti egyesület, az FTC lejöjjön Kolozsvárra. Mára 
a kilátások alaposan c ökkentek, mert Balogh, aki 
■ezeket a nemzetközi mérkőzéseket rendezi, telefo 
non arról értesített bennünket, bogy a bukaresti 
központ csak abban az esetben engtdi meg az 
FTC vasárnapi itteni szereplését, ha ugyanekkor 
Bukarestben egy másik budapesti csapat—lehető­
leg az UTE — játszik az együk ottani csapattal. 
Tekintettel arra, hogy ez bizonyos költséget jelent, 
ami bizony a mai körülmények között nem igen 
térülhet meg, Balogh gondolkozik, hogy a mérkő­
zést egyáltalán nyélbeüese.

A Tlmisiana játszik tovább Románia baj­
nokságáért. Temesvári tudósítónk jelenti: A 
Kinizsi—Uuirea tuzió után az országos bajnokság 
további mérkőzésein a Timisiana vesz részt. Vasár­
nap igy Temesváron CFR Mures—Timisiana elő­
döntő mérkőzés lesz a Bukarestből delegált Nagy 
Lajos kolozsvári szövetségi biró vezetésével.

SlsdEráélyrészlÉkszerámgyár
dal, Clles Regele Zer dinied lg. «i*

Veiiloa ielenwbaa 1—11 * Stogflsr«.i Imreire. CDs}

Skaaarármgyértáiaf nagykaraakaSéK

MOZGÓK MŰSORA
Select-Mozgó Csütörtök augusztus 7. A 

hindu síremléke. II. Rész Esnapuri királytigris. 
Nagy csodaszerü rejtelmes dráma Teea v. Harboü 
regénye után 7 felvonásban. Főszerepben : Mia May, 
Lia de Putti, Conrad Weidt és Olaf Föns.

rmtrtmsmil mrmmx
Is emrrmmxii n

awojr, eafiel 6se xMImmhavtMiaí
Ktenzle és Schwirzwildl Arákban, vállalni klnieslsi: 

tárgyakban nagy lerakat.
9&mk alamo ntalkrmmHá kom ki

M&így&t* Színház1
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Csütörtök, augusztus 7

Nagy Péter cár
Nagy történelmi dráma az orosz cári ud­
var szerencsétlenségével, 6 felvonásban, a 
főszerepben Emil Jannings és Dagny Sewaes.

Z ftlsfea- 
% sz. *L LAOAGYAR FlókkaUI i 

Egeres

I

A Kolozsvári

CZELL
sörfőződe
világos sore

a Közönség 
legKedveltebb itala

^b 

* miatt O»*

km 3emö
selyem- és szövetáru- 
háza Cluj, Calea Regele 
Ferdinand 5. sz. alatt

olcsó
rendez.

Hl edema«« ládákat ét fadobozokat Asszesseeeiett és is* í

!«edett részekben megrendelésre mzeneel késett de !
szállít ■ legolcsóbb napi éren ,

ÍSa|evlcs és Lebovlts fakereskedés és ládagyár!
j Clet, «trade Cereaati Ivett KajSeW---.lt I

Hirdetések
e lapban a legeredményesebbek

Lei

1 drb. abrosz és 6 szalvéta 328
1 mtr. sima fehér grenadin.. 55
1 „ fehérnemű vászon.... 37
1 „ zefir, férfi ingre .... 42
1 „ hímzett grenadin .... 65
1 „ sima ruhacrepp, “ szí­

nekben ........................ 39
1 „ csikós vagy kockás

szövet ........................ 65
1 „ jó mosó karton .... 26
1 „ mosó delén, ruhára és

pongyolára .................. 39

Előrehaladott idény miatt az ösz- 
szes raktáron tevő \

# 'Xr 479Telefon Telefon

Házlebontás miatt!
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TfJT ~ ^/í ^ lövése eredeti perzsa és szmirna minőségben min-
OLddl v3<fcí UfIä y STiX den kívánt méretben. Szőnyegek művészies javítása ’’Vénus99 szőni-_____

Cluj, sir. Snrda (Kis-u) 33

) í í’RŰMiKDETÉSEK
Z . yííerl *$i!ésnél egy sző, 3,—, vastag betűvel B.— le). Leg- 
I ;.ebb sy-'őbfcrdetés 30 le|. Átlásikeicsöknek 30°/o kedvezmény

Szoba-konyhás lakást 
keresek belvárosban. Ma­
gas bért fizetek. Címet a 
kiadóba kérek.

Perfekt gyors és gép- 
irónö azonnali belépésre 
állást keres. Leveleket 
„Elsőrangú munkaerő“ 
jeligére a kiadó továbbit.

»♦» »*♦ >♦♦♦♦♦♦♦♦ »♦«♦♦♦OH* 
$IHÜNWÁLD

UVEGCSISZOLDA
: és tükörgyár. Tábla- $ 
: üveg raktár és üve- $ 
; gezési vállalat. Hibás t 

tükrök ujrafoncsoro-f
zása. I

»

Négy középiskolát és 
román kereskedelmi ián" 
folyamot végzett urilány 
hivatalt vagy pénztárnok- 
női állást keres, ahol a 
szombatot megtarthatja. 
Cim a kiadóhivatalban.

7607

Németül beszélő zsidó 
uricsalád kosztba venne 
úri gyerekeket. Háznál 
hegedű, zongora. Özv. 
Hart Adolfné, Keghinul 
básesc, Str. Hotelului 33.

7604

A marosvásárhelyl izr. 
hitközség a nagy ünne­
pekre egy jóhangu mW 
és egy 1TDU3 elöimádkozót 
keres. 1605

Azonnal kiadó egy 3 
szakaszos nagy raktár- 
helyiség és egv belvárosi 
szuterén helyiség. Érdek­
lődhetni dr. Horvát Jenő 
ügyvédnél, Calea Vic- 
toriei 34. 7600

Egy intelligens izraelita 
leány vagy fiatalember 
különbejáratu szobát tel­
jes ellátással kaphat. Ca­
lea Victoriei 81. 7601

1477—1924. ügy szám
Árverési hirdetmény

Közhírré teszem, hogy Deutsch Testvérek cluji 
cég közbejövetelemmel önkéntes árverésen eladja 
„Első Magyar Gazdasági Gépgyár“ gyártmányú 
1903 évbeli cséplőberendezését, amely áll egy 6 
atmosferáju 1958. ez, kazánból és N. H. 1747 sz. 
cséplőgépből, 1924 augusztus 14 én d. u. 4 óra­
kor Clujon, str. Paris 53, sz. a. raktárában 70.000 
lej kikiáltási árért, vagy azon felül. Arverelök tar­
toznak 7000 lej bánatpénzt kezemhez letenni. Vevő 
nyomban tartozik a bánatpénzt a vételárral kiegé­
szíteni és 2% adót és illetéket lefizetni.

Cluj, 1924, augusztus 6.
Dr. loan Cosma,

közjegyző.
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fest.
tisztit,

formál
és vasai

Fehér István kalaposmester,
Olujf Unió-utca 21. Bedeut. J

► Postai megrendelések is eszközöltetnek! ^
KAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAH
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Személyposta — Gőzhajók

Havre és Szt.-Nazaire-ból
és Mexikó

M&w-York és Ganadá-ba.

Felvilágosítások és jegyek:
„SARKIA^-nál

Bucureqti, Rador 1572
Pasagiul Comédia

Telelőn 4&3 Tataion 403/M”*Sj’ állandóan raktáron. — Mindennemű iró- 
gépkellékek legolcsóbb beszerzési forrása.

JSf Speciális /V* wt tú tuti hot# í
Bgjt Javításokért garanciát vállal
M Fim
SÉi írógép\

írógépek
,ROYAL“ - „STOL WER“ 

„ MERCEDES“ - „ERIKA “

Fin ki er Antal Cluj
irógépvállalat, Calea Regele Ferdinand, 

(a nagy vashid mellett)

a pehely- B nyulször- 
könnyü kalapok

DRBJA LEI 120.-

Weisz Siegfried kalap- és nridivatárn- 
házába Cluj, Calea Bég. Ferdinand 6.vr

Zsák
Zsineg

HAVAS DEZSŐ 
TIMISOARA Kötél

Kiváló minőségű, 
kellemes és üdítő

lordai sör
Gyári Túr da, telefon 5. Főraktár: Cluj, tolat. 394

edjemagáh
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i a dátnmmal megtéveszteni! $
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fi A legfrissebb híreket vidéken is fi 
jj csak az DJ KELET-ben olvashatja é

A legtöbb lap egy két nappal 
antidatálja az újságot, — Az

Ul KELET
homlokán azonban a megjelenési 
nap becsületes dátuma van!

Önmaga ellen vét,».... 
Hagy és Szilágyi-
ndl festeti és tlszttttatfa ruháját. Cluj, gyár Strada 
Barifiu (volt Malom-utca) 4. Felvéteti helyek i Kos­
suth Lajos-utca 36. és Oalamb-utca 23. áfám alatt

;E.Rosenzweiqs
fi
I
I
fií
fi
fi

•«

«<

j

párisi mellfüző gyárának

rövidáru osztályában

jumper selymek és kárá­
szok, csipkék, hímzések, 
női-, férfi- és gyermek- 
harisnyák, ruha­

gyöngyök és 
jették és

D. m. c. 
cikkekben 

legdnsabban fel­
szerelt áruházában

a legelőnyösebb árak 
mellett kaphatók. Gyors 

és figyelmes kiszolgálás.
Szabóknak árkedvezmény!

6RPNWALD & STEINER.

t
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fi
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fi
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V Előrehaladott idény 
miatt az összes 

nyári anyagok 
leszállított 

árban!

Grtrawald és Steiner
női divatktitőnlegesságek áruháza

Cluj, Plata Unirii No. 12. - Telefon 9-61

©i| Valódi persa szőnyegek nagy választékban 
jutányosán kaphatók * Sternberg, IS-

ÖT\TU TnTT'TJ'rr' és csavarokat min-ÖáTN ÖZjlllVjiJiVJli JL den méretben száUit GROSSMANN JENŐ NAGYVÁRAD Baross-u. 10. Sürgönyeim. 
Grossmasin. Telefon 2—86

Kadíma Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop (volt Brassay-utca) 10 szám


